



近期,各大国际组织和机构陆续发布2014年全球经济预测认为,在美欧经济持续复苏,新兴经济体依然保持增长潜力的情况下,今年全球经济将趋于好转,迎来转折的拐点。对此,专家认为,虽然当前支撑全球经济复苏的利好因素不断增多,但是全球贸易的低迷表现仍然值得警惕,尤其是面对美欧贸易保护主义抬头,中国外贸形势依然复杂严峻。

美欧经济持续复苏 新兴市场仍具活力 全球经济环境有望好于去年

本报记者 周小苑

中国外贸形势仍严峻

尽管2013年中国货物进出口贸易总额达4.16万亿美元,有望超过美国成为全球货物贸易第一大国。但是在商务部新闻发言人沈丹阳看来,2014年中国外贸形势将十分严峻复杂。由于受成本高企、资金短缺、竞争加剧等因素的影响,再加上季节性因素和去年同期基数比较大的原因,预计2014年一季度的进出口数据仍有可能出现波动。
“中国要实现由贸易大国向贸易强国的转变,仍然任重道远。”沈丹阳认为,中国仍存在大而不强等诸多问题,比如出口产业仍处在全球产业链的中低端,产品技术和附加值不高,外贸发展质量总体上还有待提升等。此外,还面临着要素成本上升、人民币升值、订单向其他国家转移等具体困难。
对于这些挑战,商务部研究院综合战略研究室副主任张莉表示,外贸增长关键还需集聚内在动能,培育自身的竞争能力,掌握国际市场的话语权,为此需要政策支持及相关部门的共同努力:第一,国家贸易进一步便利化政策出台。第二,促进新型贸易方式的应用,通过服务贸易促进货物贸易发展,降低货物贸易成本。第三,进一步培育企业外贸竞争优势,促

进品牌企业发展。第四,创新产业发展,包括部分高端消费品、原材料制品,都可以通过出台促进进口的措施带动出口,提升外贸动力。



全球经济迎来拐点

在最近一个月内,各国际机构和投行纷纷发布2014年全球经济展望和预测,总的来看,他们对今年全球经济环境好于去年的预期是一致的。

世界银行发布《全球经济展望》报告认为,全球经济已来到一个拐点,2014年全球GDP增长率将从2013年的2.4%提高到3.2%,这是3年来首次上调对全球经济增长的预测,并预测2015年和2016年的GDP增长率将分别达到3.4%和3.5%。相比于联合国较为保守3%的全球经济增长预期,国际货币基金组织(IMF)的数据则更为乐观,IMF预测,2014年世界经济增速将达到3.6%。

对于今年经济产生拐点的的原因,各国际机构普遍把美国经济复苏作为全球经济增长的主要推动力。许多分析也指出,2014年中国经济仍将保持成为全球经济增长的重要动力。世界银行报告认为,支撑发展中国家经济增长走强的因素不仅是高收入国家的增速加快,更有中国的持续强劲增长。

弱复苏更需破除壁垒

尽管国际机构普遍认为,全球经济将在2014年迎来拐点,但是作为全球经济繁荣“风向标”的国际贸易近年却一直表现低迷,2012年全球贸易增长大幅下滑,2013年也未扭转这一态势,均低于世界经济增长率。

国际金融危机以来,一些国家经济复苏步伐缓慢,自由贸易理念弱化,贸易保护主义明显升温。WTO发布的贸易监督报告显示,2012年10月至2013年5月,各成员共采取109项贸易限制措施,其中新贸易限制措施数量达到国际金融危机以来的最高值,以反倾销调查为主的贸易救济调查仍是贸易限制措施的主要手段。

此外,美国主导的具有排他色彩的区域经贸合作不断升级,意欲强化美国在全球贸易规则制定中的话语权,维护其在全球经济治理中的领航地位。对此,中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英认为,金融危机后,全球贸易保护主义势头上升。2013年,美欧匆匆启动“跨大西洋贸易与投资伙伴关系”(TTIP)谈判。在亚太,美国与11个亚太国家紧锣密鼓开谈“跨太平洋战略伙伴关系”(TPP),并且故意将中国排除在外。一旦这两项协议达成,美欧欲将其作为WTO未来谈判范本,这将使非参与国家面临巨大压力。

事实上,面对全球经济弱复苏刚刚起步,世界各国只有破除贸易壁垒,减少各种防范和限制,才能建立起互利互惠共赢的局面。

海关将加快监管创新

本报北京1月21日电(记者罗兰)海关总署署长于广洲21日在全国海关关长会上说,今年海关将大力推进区域通关合作,实现不同关区之间一体化作业、无障碍通关,力争年内在全国范围推广关检合作“一次申报、一次查验、一次放行”的通关模式。

据悉,年内,京津“双城记”和经济联系密切区域通关一体化要取得实质性进展,“属地申报、口岸验放”模式扩大到所有B类生产型企业,继续拓展“属地申报、属地验放”适用范围。通关无纸化改革年内无纸报关单量达到70%-80%。改革企业分类管理,推进企业信用管理体系建设。推进跨境贸易电子商务监管创新,开发全国统一版本的出口通关系统,规范和统一对跨境贸易电子商务出口监管提供通关便利,在出口试点应用基础上,积极推动进口试点。扩大关检合作“三个一”改革,力争年内在全国范围推广关检合作“三个一”模式,不断做大做强,让更多的企业受益。

义乌—中亚五国 国际集装箱专列首发



1月20日,被誉为“新丝绸之路”新起点的义乌—中亚五国铁路国际集装箱专列正式首发开行。这是继去年10月25日开行“义乌—宁波(北仑)”海铁联运集装箱班列后铁路开通后又一条重要的国际联运集装箱班列,为义乌市及周边地区产品出口中亚五国和欧洲,开辟了一条全新的安全、高效、便捷的物流通道。

据介绍,“义新欧”铁路国际集装箱班列的开行,符合国家实施“新丝绸之路经济带”的战略要求,提升了义乌及周边地区商品出口中亚五国和欧洲的物流竞争力,大大改善义乌及周边地区交通、环境、物流方式和结构。

卢国良 龚喜燕摄影报道



投资和消费应同样重要

目前宏观政策立场的微妙变化之一,是投资和消费被作为同样重要的关键增长来源相提并论,而不是当作两个相互独立、对立的因素。消费强劲增长的前提条件是企业的利润增长,而这需要解决投资效率低下的问题。

——摩根大通首席经济学家朱海斌表示。

金融监管需找好平衡点

此前中央经济工作会议明确了要保持稳健货币政策和积极的财政政策基调不变,因此未来政策紧缩风险不大。金融领域在加强对影子银行监管以及金融机构降杠杆过程中,监管部门需要在防风险和稳增长之间找到平衡点。

——汇丰大中华区首席经济学家屈宏斌表示。

私募基金违约潮或来临

由于大部分房企都被卡在房地产开发二级以上资质条件上,只能通过私募基金来融资,因此市场的逆向选择使得私募基金的风险变大。房地产私募基金产品的运作方式跟信托类似,但区别在于信托有严格的监管,能够在一定程度上把控风险,而私募基金存在监管空白,关于后期兑付要看项目的还款来源、保障措施和融资方实力等等。一旦出现兑付违约,投资者有苦难言。

——美信咨询首席经济学家周彦武认为。

(宦 佳辑)

春节临近,金融市场上“钱紧”、“钱贵”之风再度袭来。企业普遍反映融资难,融资成本高。为此,央行日前决定,通过逆回购操作,为市场提供短期流动性支持。

专家指出,流动性紧张并非普遍现象,属于结构性问题。今后,不能多指望政策层面来解决流动性紧张,利率回落需更多地依赖市场自身的调节。

货币供应稳中偏紧

自上周起,银行间市场各期限利率水平集体攀升。1月21日晚,央行官方微博发布消息称,针对现金大量投放等节假日因素对市场流动性的影响,20日央行已通过常备借贷便利向大型商业银行提供短期流动性,21日进行逆回购操作,继续提供短期流动性支持。不仅如此,央行还表示,把主要用于大型银行的常备借贷便利工具扩充到中小金融机构,向它们提供短期流动性支持。

“钱紧”其实在2013年屡屡发生。先是著名的“钱荒”事件在6月上演,期间,银行间隔夜拆借利率升至13.44%;之后,每到月末,货币市场各期限利率水平均有所上扬,到12月,银行间利率再次飙升。

市场上货币供应真的很紧吗?并非如此。截至2013年底,我国广义货币(M2)余额达到了110.65万亿元,同比增长13.6%。在新增贷款方面,去年新增人民币贷款8.9万亿元,创出4年来新高。社会融资规模更是以17.29万亿元的水平刷新历史纪录。

“长期以来我国一直实施稳健偏松的货币政策,但去年货币政策属于稳中偏紧。”暨南大学国际商学院副院长孙华斌对本报记者分析说,因我国货币供应量占GDP之比较高,藏有风险,领导层试图通过偏紧的货币政策化解泡沫风险。如今货币投放量虽在增长,但相比过去宽松的状态,以及日益增长的资金需求,还是显得有些紧张。

属于结构性钱紧

货币供不应求,背后原因有多方面。交通银行首席经济学家连平认为,2013年,受融资需求旺盛而存款增长放慢、财政存款大幅增加、存款运行波动加大以及银行自身流动性管理未能跟上新的市场变化等因素综合影响,商业银行流动性总体有所趋紧,

企业为何普遍喊钱「贵」

货币供应相对充足 资源错配问题严重

本报记者 罗兰

行业整体的流动性比例和超额备付金率小幅下降,存贷比小幅上升,在某些时点还出现了非常紧张的局面。

“资金面持续紧张,主要原因还是融资需求比较大。一些前期投资的项目不断地滚动融资。”民生银行金融市场部首席分析师李志强表示。

孙华斌指出,现在国家正在清理地方融资平台,很多原来开展的地方项目资金出现紧张,也需要再融资。

今年年初钱紧有季节性因素。孙华斌说,通常季末节前,监管部门核查时,银行都会谨慎放款,而企业因为要交税或给企业发奖金等,需要大量提款,市场上从供给方到需求方都形成一个紧张状态。

并非所有企业都钱紧,“钱紧是结构性的,主要是中小企业、民营企业、政策限制行业的企业,比如房地产和产能过剩企业的钱紧。”孙华斌说。专家指出,其实相当一部分资金并没有进入到包括中小企业在内的实体经济中,而是银行将大量信贷资金投入到了钱生钱的投机市场上。

钱「贵」仍需改革破题

市场普遍预测,今年货币供应仍将继续稳中偏紧的状况。面对新形势,孙华斌认为,央行应适时适度对流动性进行调节,在月末季末的节点位置适度放松货币,以避免重演“钱荒”事件。而企业需要有良好的适应性,找准自己的方向,转型升级,节约成本,提高利润率,融到贵的钱后还能生存。

民族证券的陈伟指出,不能多指望政策层面来解决流动性紧张。利率的回落需要更多地依赖市场自身的调节,产能过剩行业、房地产和基建部门的资金刚性需求要下降,银行要收缩过去扩张过快的同业业务以释放流动性等,在这些问题没有化解之前,流动性紧平衡、利率高企的格局难以改变。

专家还建议,解决企业“用钱贵”的问题,根本出路在于深化市场化改革,打破金融垄断;发展债券市场,扩大直接融资比重;加快利率市场化改革,让利率充分反映市场资金供需量对比的真实价格;引导民间资本回归实体经济。

市场观察